

必胜之信

注意：录音里有些章节编号搞错了，以本讲稿为准。

约翰壹书 4:4-5:5

引言、我们最需要「解」甚么？

关于约翰壹书的讲道，讲到这里，只是第四章，已经颇有无以为继之感。因为约翰壹书噜噜苏苏，讲来讲去，都是那几个话题，甚么相交、不要爱世界，要爱弟兄和守主诫命之类，而且都如老约翰自己说，都是些「旧命令」(1:7)，都是些读者们「已经知道的真理」(1:21)，我们倒要佩服老约翰怎么还可以讲出五章圣经来。而且，我们看到的，既没有像罗马书里的高深的神学探讨，也没有像雅各书里具体可行的生活指南，更没有像撒母耳记里峰回路转的故事情节，有的，几乎尽都是些充满「老人家口吻」的劝勉、提醒和教训的说话，听多了会叫人心烦，也觉得实在没有甚么可「解」的。

不过，弟兄姊妹，我们读经，除了要读出「神学教义」、读出「行事指引」、读出「精彩故事」之外，就再没有值得读出来、值得解明白的东西了吗？其实，比一切「神学教义」、「行事指引」和「精彩故事」更加重要，更加需要我们读出来和解明白的，是作者以及其背后的天父上帝的情怀。而这些情怀，往往就正是盛载在这些噜噜苏苏的「老人家口吻」之中。放下总爱读出些甚么来的「功利」心态，细味老约翰的慈父情怀，你能「解」到的很可能是最动人的圣经真理。

原来，约翰壹书是一卷很需要准确掌握彼此的「关系」，并据此深切透入作者的「情怀」来读和解的书信，否则，读不出甚么还事小，读出一大堆相反的信息才事大。

从正面上讲，这就解释了为甚么约翰壹书会出现大量「小子们哪」、「少年人哪」、「父老哪」等等明显要「拉近关系」的称谓，因为书中许多的信息和用意，一定要在这么「近」的关系距离里才能准确「接收」得到。从反面上讲，这又解释了为甚么经文里面出现不少「坦然无惧」之类的字眼，例如「^{3:21}亲爱的弟兄啊，我们的心若不责备我们，就可以向上帝坦然无惧了」，但不少信徒从中「接收」到的却不是「安慰」，而是「恐吓」，譬如怕自己根本不可能做到「我们的心若不责备我们」，到头来「就可以向上帝坦然无惧了」不仅像个「吃不到的葡萄」的「假应许」，甚至倒过来「暗示」我们到底是免不了被上帝严厉「责备」，于是就惶惶不可终日。老约翰明明是「安慰」我们的说话，我们却读出这样的「惊吓效果」来，主因是我们对老约翰对我们的「情怀」与他与我们的「关系」未能够真切理解。

今天的信息，我实在也没有甚么「新」的东西要「解」出来。我只是想透过约翰壹书 4:4-5:5 再次示范如何绕过字眼上的纠缠，很直觉、很感性地透入和掌握作者的情怀和善意，好使我们能与使徒、基督和天父的心灵相通。

一、你「读」出甚么来？

为方便解说，我们将某些经文顺序倒过来讲。我们先看第四章：

^{5:1} 凡信耶稣是基督的，都是从上帝的生，凡爱生他之上帝的，也必爱从上帝的生的。² 我们若爱上帝的，又遵守他的诫命，从此就知道我们爱上帝的儿女。³ 我们遵守上帝的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。⁴ 因为凡从上帝的生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。⁵ 胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是上帝儿子的吗？

在这几节经文里面，我们又读到老约翰的一贯口吻，就是非常「气定神闲」地宣称**所有基督徒（神的儿女）**都必能拥有或经验到以下「**三个必胜**」：

1、**必胜过世界**——正面表现为不受世界诱惑欺哄。

^{5:4} 因为凡从上帝的生的，就胜过世界；.....

2、**必胜过自我**——正面表现为能够无私地爱弟兄。

^{5:1} 凡爱生他之上帝的，也必爱从上帝的生的（弟兄）。

3、**必胜过罪性**——正面表现为能好好地守主诫命。

^{5:3} 我们遵守上帝的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。

不过，我已经说过类似的话，就是老约翰越说得肯定、越说得像「鼓舞」我们，我们就听得越加心寒、越加恐惧、越加觉得他其实是在恐吓我们，在泼我们冷水。因为我们自己心知肚明：「我们哪里能做到这三个甚么『必胜』呢？」我们自从信主那天开始，或最多在「信仰蜜月期」结束之后，就与「世界」、与「自我」、与「罪性」纠缠直到今天，也许不至于「全盘失败」，但甚么「必定胜过」，真是想起也「汗颜」。再者，就算勉强「死撑」到今天，未有大的「闪失」，但圣经中晚节不保的例子多着，自己哪里敢保证自己可以「必胜」呢？

结果，我们发现，按照我们的「实际表现」，老约翰「**凡从上帝的生的，就胜过世界 / 自我 / 罪性**」的讲法，只不过是对于我们「一定死」、「一定做不成神的儿女」的「定罪宣判」而已！老约翰本意或在于安慰和鼓励我们的说话，但我们读出来的，却是极大的「惊吓效果」。为甚么会这样呢？

原来，我们搞错了老约翰的（其实也是天父的）「信仰逻辑」，因而也失落了老约翰的（其实也是天父的）的「慈悲情怀」。以下，我会回头讲解第三章，为大家清楚讲明上述三个「**必胜**」——「**凡从上帝的生的，就胜过世界 / 自我 / 罪性**」的讲法，原来是真实可行，甚至是必然的，正如老约翰在这里所宣告的。

二、我们已被赐与一切必胜的条件

首先，大家必定要搞清楚老约翰（其实也是基督信仰）的信仰逻辑：

不是我们必要满足某些条件才能得胜——「成功」成为基督徒（神的儿女），
而是凡是基督徒（神的儿女）的已经被赐与必胜的条件。

我们用这个「逻辑」简单看一看第三章的经文，就应该有不少「新发现」。

1、必胜过世界——不要怕「世界」不可抵挡

^{4:4} 小子们哪，你们是属上帝的，并且胜了他们；**因为那在你们里面的，比那在世界上的更大。**⁵ 他们是属世界的，所以论世界的事，世人也听从他们。⁶ 我们是属上帝的，认识上帝的就听从我们；不属上帝的就不听从我们。从此我们可以认出真理的灵和谬妄的灵来。

这里，老约翰不是教条式地要我们厉行禁欲地怎样「**胜过世界**」，而是清楚向我们保证，我们是有「必胜过世界」的足够「实力」（条件）的，「**因为那在你们里面的，比那在世界上的更大**」。「世界」无论用任何方式引诱、迷惑甚至逼迫我们，都不可能胜过我们，因为天父赐与我们，住在我们里面的圣灵（即「**真理的灵**」），必定能够保守我们胜过这个世界。

2、必胜过自我——不要怕「爱弟兄」有难度

^{4:7} 亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱，因为爱是从上帝来的。凡有爱心的，都是由上帝而生，并且认识上帝。⁸ 没有爱心的，就不认识上帝，因为上帝就是爱。

^{4:9} 上帝差他独生子到世间来，使我们借着 he 得生，上帝爱我们的心在此就显明了。¹⁰ 不是我们爱上帝，乃是上帝爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。¹¹ 亲爱的弟兄啊，**上帝既是这样爱我们，我们也当彼此相爱。**¹² 从来没有人见过上帝，我们若彼此相爱，上帝就住在我们里面，爱他的心在我们里面得以完全了。¹³ 上帝将他的灵赐给我们，从此就知道我们是住在他里面，他也住在我们里面。.....

^{4:19} **我们爱，因为上帝先爱我们。**²⁰ 人若说「我爱上帝」，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的上帝。²¹ 爱上帝的，也当爱弟兄，这是我们从上帝所受的命令。

这里，老约翰也不是教条式地要我们强迫自己「**爱弟兄**」，而是清楚向我们保证，我们是有「爱弟兄」的足够「实力」（条件）的——因为「**上帝既是这样爱我们，我们也当彼此相爱**」、「**我们爱，因为上帝先爱我们**」，意思是上帝是先用基督十架的大爱充满了我们，才吩咐我们去爱弟兄，基督的给你和给弟兄的爱，绝对可以胜过祂要你「爱弟兄」的任何难度。

3、必胜过罪性——不要怕「自己」爱得「不完全」

^{4:14} 父差子作世人的救主；这是我们所看见且作见证的。¹⁵ 凡认耶稣为上帝儿子的，上帝就住在他里面，他也住在上帝里面。¹⁶ 上帝爱我们的心，我们也知道也信。上帝就是爱；住在爱里面的，就是住在上帝里面，上帝也住在他里面。¹⁷ 这样，爱在我们里面得以完全，我们就可以在审判的日子坦然无惧。因为**他如何，我们在这世上也如何**。¹⁸ 爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去。因为惧怕里含着刑罚，惧怕的人在爱里未得完全。

这里，老约翰更不是教条式地要我们苦口苦脸地怎样「**胜过罪性**」，要怎样彻底地「守足诫命」，然后才可以不怕「审判」，才可以「坦然无惧」见上帝。老约翰倒是清楚向我们保证，我们是有「必胜过审判」的足够「实力」（条件）的，不是因为我们有什么「彻底不犯罪」的能力和事实，不是我们能够做到「对上帝的完全的爱」，而是我们因着信，惊叹上帝在基督十字架上呈现给我们的「对我们的完全的爱」。是上帝「爱既完全」除去我的「惧怕」。所谓「**他如何，我们在这世上也如何**」，意思是上帝不看我们，只看基督，将基督在世上做到的当做是我们也做到了。**【基督代我们做到的都当是我们做到，我们怎可能不「得胜」？】**

不错，经文确提到不少对于基督徒的严正要求，譬如要我们不要爱世界、要爱弟兄、要守主的诫命，但是，老约翰没有一只字明示或暗示这些是我们得救 / 做成基督徒 / 成为神的儿女的「条件」。老约翰是倒过来说的，就是只要你相信天父藉爱子基督成就的救恩和大爱，你就已经得救 / 做成基督徒 / 成为神的儿女，并且因而拥有必定胜过世界、必定胜过自我和必定胜过罪性的条件，换个说法，就是不要爱世界、要爱弟兄、要守主的诫命，对你来说，再没有真正无法克服的「难度」了。

三、我们真可「必胜」吗？

至此，你或者也觉得老约翰的信仰逻辑的确不同一般，甚至很感激他的慈祥和善意，说不定也感谢我花费这许多唇舌给你曲曲折折地解释一番。但是，回到你的实际经验，甚么「**凡从上帝生的，就胜过世界 / 自我 / 罪性**」的讲法，仍然是匪夷所思，令你困扰甚至绝望的。对于甚么「**必胜**」，你不仅全无把握，甚至茫无头绪，不知道老约翰（或我）究竟在说甚么。

我很相信，你仍然满心困扰，是因为你还是摆脱不了「**做到**」或「**做不到**」这种律法主义的「公式」的阴影。你大概以为「做到」就是「胜过」，「做不到」就是「胜不过」。你的眼光焦点一直都没有离开**你自己**——虽然你不时口口声声说你信耶稣。你一朝到晚地注视自己的表现，当然会发现自己有许多的「做不到」——前天受世界诱惑而做错了事，昨天又向某弟兄发脾气，今早又守不好主的诫命犯了罪……唉，甚么「**必胜**」？「**必死**」就差不多！

但是，谁叫你「注意」自己呢？你看着自己的「失败相」，当然不可能「**必胜**」啦！你为甚么不转眼看天父、看基督、看圣灵，看三一上帝的「成功相」呢？是的，世界的诱惑力很大，弟兄也大多不是很可爱，我们自己的罪性也确是非常可怕，但是，「回天家与天父吃饭」的吸引力，难道不会大于在这个世界留连的诱惑力吗？主耶稣为你舍己牺牲的大爱，难度不会大过要你饶恕弟兄的难度吗？圣灵与我们的心同证我们为神的儿女，这成为神的儿女的满足

喜乐，难道不会大于任何罪中之乐给你的引诱吗？还有，耶稣基督的宝血，难道不是掩过我们一切的罪污，使我们能够坦然无惧见天父上帝吗？.....**在基督里**，我们不可能失败。

总结：「在基督里」必得胜！

原来，老约翰说我们「必得胜」的秘诀，正正是叫你**不看自己，只看上帝**——特别是注目天父「**在基督里**」成就的救恩和大爱。老约翰一语中的：

^{5: 4}使我们胜了世界的，就是我们的信心。⁵ 胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是上帝儿子的吗？

相信「耶稣是上帝儿子」，意思是相信上帝赐与我们的，是祂最宝贵的神的儿子，祂的大爱就在此向我们充分显明了。我们在经验上当然是「失败」累累的，永远讲不上「必胜」。但是在基督信仰里，上帝「必胜」，我们「在基督里」也必胜——

因为从**客观事实**上讲——我们甚么也未曾做到以先，天父已经差主耶稣基督代我们做了，包括不爱世界、爱弟兄和守主诫命，于是就「算」我们为「得胜」了。——我们在基督里已经立于「不败之地」。而从**主观动力**上讲——只要你定睛基督十架，天父上帝的恩慈大爱的吸引力，绝对会大过要你胜过世界诱惑、做到爱弟兄和守主诫命的「难度」。现实上，我们会跌跌撞撞，会进两步退一步，但是，只要你的眼目不长久离开基督十架，天家的「引力」总会胜过这个世界的「引力」的，在基督里，你最终仍必定能立于「不败之地」。

弟兄姊妹，请不要习惯去「分析」圣经，要多去「感受」经文。你感受到老约翰是何等慈祥吗？他苦口婆心地引导着我们的心，叫我们不要望自己的失败，却仰望基督的得胜——在基督里我们已经得胜了，所以，不要怕这个世界有甚么本事引诱你离开主，不要怕爱心的功课大难而自己注定失败，不要怕守诫命更难而自己必定死于上帝的公义审判底下。尽力去做吧，你做不到的，天父早就知道了，并且一早就叫主耶稣为你「补底」了。天父明知我们不可能做得完全，仍要我们勉力为之，不是要看我们的行为，而是怕我们「游手好闲」而迷失世界忘了回家而已！

在基督里的，必然得胜！如果最后你竟然失败，远离上帝，那唯一的解释是你并未曾真正领受过基督，从未真切感受上帝的爱的无可比拟的吸引力。

最后，我说一个粗浅的比喻作结：

有一位妈妈对她的儿子说：「放学回家后好好做家课，不要看电视，家课做好了，就可以吃冰箱里的X X X雪糕了。」如果，这儿子听完妈妈的吩咐，满脑子是「做家课」好难啊，「看电视」太诱惑啊，这反映出来的，很可能不是「做家课」好难和「看电视」太诱惑，而是他根本对「吃X X X雪糕」没有多大兴趣。反之，假如他极之爱吃这种雪糕，那么「做家课」好难和「看电视」太诱惑，统统都不会成为理由或借口。

弟兄姊妹，别纠缠于你自己做不做到的问题，如果你真的爱主，真的被祂**吸引**，你根本不会问这些问题，只管努力去做，跌倒了就再起来。如果主根本不吸引你，那问题才大，不是你做不到，而是你为甚么对祂和祂的爱可以这样「淡薄」——你究竟「信错」或「信漏」了些甚么？所以，真正的解决之道不是迫自己去「守行为」，而是「清点存货」，建议你细意「感受」一下老约翰的信法跟你的信法有何不同，看你究竟「信错」或「信漏」了些甚么？